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Skånes Familjecentraler

Besöksenkät våren 2021

” Önskar öppna förskola ska öppna igen”

”Fantastisk att ni finns”

”Saknar att träffa andra mammor/pappor”

”Jag älskar vår familjecentral!”

”Saknar föräldragrupper, även om de hade varit digitala”

”Att tvinga mig som blivande förälder att gå på samtliga besök 
ensam är grymt”



Skånes Familjecentraler

Den första gemensam besöksundersökning för Skånes familjecentraler (FC) och 

familjecentralsliknande verksamheter (FCLV) är genomförd .

Förutsättningarna har inte varit optimala då pandemi har gjort att förutsättningarna för 

verksamheterna att erbjuda en hälsofrämjande, generell, tidigt förebyggande och 

stödjande verksamhet som anpassas utifrån hela familjens livssituation inte varit möjligt 

då tex 

- öppna förskolor har varit stängda

- socialrådgivare har arbetat hemma

- partner har inte fått följa med på barnmorskebesöken

- föräldragrupper inställda

958 besökare från 35 av Skånes 36 FC och FCLV har besvarat enkäten.

93% känner sig mycket nöjda eller nöjda med det stöd som förälder/blivande förälder hen 

får

94% känner sig mycket nöjda eller nöjda med den information och kunskap som

förälder/blivande förälder hen får.

98% känner sig mycket nöjd eller nöjd med sitt besök



2. Vilket kön identifierar du dig som? 

Rapport besöksenkät

865

107

6

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

Kvinna Man Annat

A
n

ta
l

Po
w

er
ed

 b
y 

w
w

w
.q

u
es

tb
ac

k.
co

m
2

0
2

1
-0

5
-1

8
 0

8
:4

0



3. Markera de verksamheter som du deltagit i? (Du kan välja flera)
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4. Jag är nöjd med öppettiderna
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5.  
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6. Jag känner mig välkommen
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7.  
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8. Jag upplever att verksamheten är utformad så att jag kan deltaga på det sätt som passar mig
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9.  
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10. Jag får det stöd som förälder/blivande förälder som jag behöver
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12. Jag får den information och kunskap som jag behöver som förälder/blivande förälder
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14. Jag har fått nya vänner sedan jag började besöka familjecentralen
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16. Jag känner mig delaktig i verksamheten
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18. Jag känner mig nöjd med mitt besök
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